

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint, (Arany Bika bérház) Tel.: 113. (7 melléklettel). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) télelelet. Tel.: 113. (7 melléklettel). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## Tárgyalás után

Irta: Katona Jenő

A lezajlott tárgyaláson a tárgyi bizonyítékok szemléltető erejével kirajzolódott a végzetes út amelyet járva Mindszenty József az ellenforradalmi erő szűrődési pontja és az imperialista behatolás góca lett.

1945 óta, valahányszor egy lépést tettünk előre fejlődésünk útján, mindig ott találjuk ott haladásunkat gátoló szándékkal és ellenségesen. A magyar demokrácia megbüntette a háborús bűnösöket, országunk gyilkos sárkányait, Mindszenty védelmébe vette őket. A demokrácia földet adott a parasztságának, a dolgozó nép javára oldva meg a száz év óta legerősebb szociális problémánkat; Mindszenty pártjában az „elhamarkodott” nyilvánította a földreformot és „méltatlan bosszúvágy”-ról beszélt. A demokratikus állam köztulajdonba vette a nagyvállalatokat, ezzel döntő csapást mért a kizsákmányoló tőkére; Mindszenty tiltakozott az államosítások ellen. A nép akaratából létrejött a magyar közvélemény; Mindszenty nem ismerte el, sőt az „ösi alkotmányra” hivatkozva nem állította Szálasiék jogtiprásával állított párhuzamba új demokratikus államformánk kialakítását. A békeszerződésért nem a vele cinkos „nyilas báránykák” hanem a demokrácia felelősségét hangoztatta. Közoktatásunk reformja megkövetelte az iskolák államosítását; Mindszenty teljes megnevezést tanúsított ebben a kérdésben, sőt magatartásával súlyos sebet ejtett az egyházon.

Mindebben semmi más nem vezetett, mint a gyűlölet a közvélemény, a demokrácia és annak minden vívmánya ellen. Szóoklataiban egyházi tekintéllyel visszaélve, jelképes szavakkal és azok nélkül igyekezett megintgatni a demokrácia szilárduló rendjét, aláásni a népből gyökerező alapjait.

Nem a kereszténység ügye, annak belső megújítása kellett Mindszentynek. Ő a rabizott nyáját, de az egész katolicizmus létét, vagy nemlétét fel tette a harminc világháború váhankájára és akaratában eloldhatatlannak az elomló, korhadt monopolkapitalista társadalmi és gazdasági rend teljes restaurációjához köthette. Nem a vallás ügyéről van szó tehát Mindszentyvel kapcsolatban, nem a katolikus egyházról, hanem a magyar demokrácia egész lététellen ellenségéről, politikai kalandorról, az imperialista cimborájáról és ügynökeiről.

Fájdalom, jól ismerjük ezt a típust, mely konok és kegyetlen megnevezést, engesztelhetetlen gyűlöletet tanúsított az emberi és magyar haladás politikájának minden árnyalatával szemben, mely már 1938-ban meggyújtani igyekezett a nyilasokat és a nyilas mozgalmat hogy a katolikus egyház nem viseltetik irányukban ellenséges érzelmet, mely hidat vert a hitlerizmus felé és „szent háborút” hirdetett az egyetlen igazán következetes antifasiszta erővel szemben. S most is, hatalmi céljai érdekében a harmadik világháború kitörésére orientálódott s ezért azok felé a körök felé tájékoztatót amelyek egy új világháború

## A magyar kormány erélyesen visszautasította az angol jegyzéket

Az angol kormány február 4-én jegyzéket intézett a magyar kormányhoz, amelyben „aggodalmát” fejezi ki amiatt, hogy a budapesti angol követség képviselője részére nem biztosítottak helyet a Mindszenty bűnügy tárgyalásán és ezzel kapcsolatban hivatkozik a békeszerződésre.

A magyar kormány válaszában elutasítja az angol jegyzéket és felhívja a figyelmet arra, hogy a Mindszenty bűnügy tárgyalása a legteljesebb nyilvánosság előtt folyt le és tárgyaláson az angol sajtóügynökségek birtokpolgársága (tisztviselői) vettek részt. Ezek a sajtóüdüstítők Magyarországról minden korlátozás nélkül, szabadon tudósítottak és tudósítanak.

A magyar válaszájegyzék ezután így folytatja:

„A magyar kormánynak meg kell állapítania, hogy a brit kormány ezzel a bűnperevel kapcsolatban még a tárgyalgosság látványát sem őrizte meg. Angol kormányzati tényezők nyilatkozatot tettek a Mindszenty ügyről a bírósági tárgyalás előtt, a bűnpere ismerete nélkül. Fenti tényezők elfoglalt, rosszindulatú, a magyar közvélemény és kormánya ellen irányuló súlyos kijelentéseket tettek. A magyar kormánynak ezt a magatartást a brit kormány részéről igen barátságosan élekedetnek kell minősítenie a magyar közvéleménnyel szemben kíséreltetnek arra, hogy a brit kormány támogatást nyújtson a

magyar demokráciával ellenséges fasiszta elemeknek.”

A magyar válaszájegyzék ezután határozottan visszautasítja a brit beavatkozási kísérletet:

„A magyar kormány hangsúlyozza azt, hogy az angol kormány az egyedüli, amely a Mindszenty bűnügy tárgyalásával kapcsolatban a békeszerződésre hivatkozik. A békeszerződés olyan értelmezés, mintha a brit kormánynak joga volna fasiszta, antidemokratikus elemek védelmében magyar belügyekbe avatkozni, mint önkényest és helyi nem állót, a magyar kormány határozottan visszautasítja.”

A magyar jegyzéket február 7-én, hétfőn délután nyújtották át a budapesti brit követnek.

## Kína felszabadulása egész Azsia felszabadulásának hírnöke

Nanking. Kuomintang Kínában a zűrzavar változóanul part. Li-Cung-Jen Nankingba hívja a kormányt, Sun-Fo miniszterelnök Kantonba.

A népi Kína rádiója bejelentette, hogy rövidesen összehívják a felszabadított Kína alkotmányozó

népgyűlést.

Liu-Ning-Ji, a kínai szakszervezetek képviselője, a szakszervezetek világszövetség alelnöke sajtónyilatkozatában leszögezte, hogy Kína felszabadulása egész Azsia felszabadulásának hírnöke.

— A kínai néphadsereg győzel-

méről szóló hírek lelkes ujjongást keltenek Azsia elnyomott népeiben — mondotta — majd hangsúlyozta, hogy a Kuomintang ellenőrzése alatt álló területeken a szakszervezeti tagokat ezrelével vetik börtönbe. (MTI)

## A Szovjet-Unió megnevezési szerződést ajánl Norvégiának

Béketüntetések Oslóban az Atlanti Szövetség ellen

Moszkva, február 6. (TASS) Február 1-én Lange norvég külügyminiszter atnyújtotta Afanaszjev oslói szovjet nagykövetség a norvég kormány válaszául a szovjet kormány január 29-i jegyzékére.

A válaszában a norvég kormány kitéjt álláspontját a szovjet jegyzékkel kapcsolatban. A norvég kormány megjegyzi, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete még nem erősödött meg eléggé, hogy minden ország békéjét és biztonságát megvédelmezze.

A norvég nép komoly törekvése, hogy szabadságát biztosítsa, meggyőzte a kormányt, hogy biztonságának jobb alátámasztásul a védekezés területén regionális együttműködésre kell törekednie. A norvég kormány a továbbiakban utal arra, hogy az ilyen jellegű regionális egyezményeket az Egyesült Nemzetek Alapokmánya lehetővé teszi, amennyiben az egyezmény célja támadás megelőzése. Megjegyzi, hogy a Norvégia biztonságának alátámasztására irányuló, az északi védelmi szövetséggel kapcsolatos legújabb kísérletek nem szolgáltattak pozitív eredményeket.

A norvég kormány kijelentette, hogy még részletesebben megvizsgálja, milyen formában

és feltételek mellett vehet részt Norvégia az atlanti országokat magabafoglaló regionális biztonsági rendszerben. Norvégia kormánya a továbbiakban kéri a szovjet kormányt, legyen meggyőződve, hogy Norvégia sohasem működött közre támadó szellemű politikában és sohasem engedte meg, hogy norvég területet ilyen politikai érdekekben felhasználják.

A norvég kormány kijelentette, hogy semminemű olyan

szövetségben nem vesz részt, amely Norvégiát arra kötelezne, hogy területén idegen hatalmak hadierőinek támaszpontjait nyújtson, kivéve, ha Norvégiát megtámadják, avagy támadás fenyegetné. Befezesül a norvég kormány utal arra, hogy Norvégia és a Szovjetunió hosszú idő óta békes szomszédként él és Norvégia minden békeszerető nemzetel baráti kapcsolatot kíván fenntartani.

## A szovjet kormány nem osztja a norvég kormány véleményét az Atlanti Szövetségről

Február 5-én Afanaszjev a Szovjetunió norvégiai nagykövete felkereste Lange külügyminisztert és a szovjet kormány utasítására a következőket közölte vele: A norvég kormány válaszából kitűnik, hogy most vizsgálja Norvégia részvételének kérdését az Atlanti Szövetségben és az a véleménye, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete nem erősödött meg eléggé, hogy minden ország békéjét fenntartsa. A norvég kormány a továbbiakban kijelenti, hogy az Atlanti Szövetség regionális egyezménynek tekintendő, amely megtelet az Egyesült Nemzetek alapokmányának és célja, táma-

dás elhárítása.

A szovjet kormány nem osztja a norvég kormánynak ezt a véleményét az Atlanti Szövetség céljára és természetére vonatkozóan. Minthogy az Atlanti Szövetség bizonyos hatalmi csoport alakította és nem célja, hogy minden békeszerető államot egyesítsen, hanem arra irányul, hogy egy államcsoportot másikkal szembállítson, teljesen magától értetődő, hogy az Atlanti Szövetség zárt államcsoportosulás, melynek semmiképp sem célja a béke és a nemzetközi biztonság megerősítése.

Norvégiának ehhez a csoportosuláshoz történő csatlakozása

rú kirobantásán dolgoznak.

Magyarországban, a dolgozó magyar népre újra a háború esztelen iszonyatát akarták zúdítani, hogy ránszakítsák az eget, hogy vér és könnytenger árán válósíthassák meg önzó és örült terveiket a demokrácia és köztársaság megbuktatására, a polgárháborúra. Magyarországnak hadszíntérré változtatására. Az egy-

kori zalaegerszegi plébános nem hallatta szavát 1941-ben sem az esztelen háború ellen, most pedig ennek furiáját akarta rászabdítani a magyar földre és a magyar népre és ennek érdekében megtehetett minden megtehetőt.

A Mindszenty mílhosz, ez a vétkes és bűnös legenda szétfolyott. A magyar demokrácia végzetetett a mögöje búvó ellenfor-

radalmi izgatásnak és leszámolt az imperialista behatolás e garlad kísérletével. A hiborbaillóztó ellenforradalom, mely a magyar demokrácia türelmet gyöngeségnek értelmezte és engesztelhetetlen gyűlölséggel felelt rá, a nép bírái előtt áll és keddre ítéletét várja. Ítéletét egy perben melyet a magyar nép dolgozó tömegei előtt már réven elvesztett.

nem szolgálhatja Norvégia biztónságát, hanem ellenkezőleg, arra vezet, hogy Norvégiát bevonják messzesemenő támadó szellemű célokat követő hatalmi csoportosulás politikájába. A szovjet kormány nem helyeselheti a norvég kormánynak azt a kijelentését, hogy az Atlanti Szerződés az Egyesült Nemzetek céljainak és alapokmányának megfelelően jött létre. Ismeretes, hogy a Szövetség kezdeményezéssel ezzel érvelnek. Nem kétséges azonban az a tény, hogy a valóságban az Atlanti Szerződés az Egyesült Nemzetek Szervezetén kívül és annak megkerülésével jött létre és bizonyos nagyhatalmak támadó szellemű politikájának céljait szolgálja.

A norvég kormány válaszában bizonygatja, hogy Norvégia sohasem nyújt segédkezet támadó szellemű politikában és nem enged meg, hogy norvég területet ilyen politika érdekében felhasználják.

A szovjet kormány tájékoztatásul tudomásul veszi a jegyzéket, de úgy találja, hogy ez nem kielégítő. A szovjet kormány nem haladhat el amellett a tény mellett, hogy a norvég kormány nem adott világos választ a szovjet kormány kérdésére: légi, vagy tengeri támaszpontok norvég területen történő létesítésével járó kötelezettségekre vezet-e Norvégia részvétele az Atlanti Szövetségben. Közi meri ugyanis, hogy kis országok bevonása a szövetségbe éppen ezt a célt szolgálja, hogy területeket katonai támaszpontok létesítésére használják fel. Ebben az esetben éppen az a tény különös jelentőségű a Szovjetunió számára, min hogy Norvégiának és a Szovjetunióknak közös határa van.

A norvég kormány válasza jelenti, hogy Norvégia semminemű egyezményben nem vesz részt, amely katonai támaszpontok nyújtására kötelezné, ha csak nem támadják, avagy a támadás nem fenyegeti. Ebből a kijelentésből következik, hogy bármiféle kihívó jellegű rémhír, avagy Norvégiát fenyegető támadás veszélyéről szóló hamarjában kifőzött csatlárú állítás elegendő a norvég kormány számára, hogy területét akár mos, a béke idején is idegen hatalmak támaszpontjai és haderői rendelkezésére bocsássa. A norvég kormány jegyzéke állásában utal arra, hogy a támadás a Szovjetunió oldaláról indulhat ki. Ez az utalás teljesen alaptalan, minthogy a norvég kormánynak nincs oka kételkedni a Szovjetunió jószomszédi szándékában, melyek minden támadási lehetőségét kizárják.

Amin a norvég kormány tudatában van, hogy a Szovjetunió Norvégiát irányában mindig barátságos álláspontot tanúsított, és a második világháború idején közreműködött Norvégia felszabadításában. A szovjet csapatokat önként kivonták norvég területeiről, hamarabb, mint azt maga a norvég kormány kérte. Ha a norvég kormány ennek ellenére kétségbe vonja a Szovjetunió jószomszédi szándékait Norvégiára, a szovjet kormány bármilyen, a Szovjetunió szándékával kapcsolatos kétség elhárítás-

Igazolványképek típusárban, Horváth-foto Simonffy-utca 1-b

sára javasolja a norvég kormány  
nak, kössön a Szovjetunióval  
meg nem támadási szerződést és  
ezzel vessen véget minden két-  
ségnek.

#### A NORVÉG MUNKÁSSÁG TÖMEGTÜNETE

Oslói jelentés szerint vasárnap  
Norvégia nagyobb városaiban  
hatalmas tömegtüntelések volt-  
tak, melyeken a munkásság til-  
lakozott az Atlanti Szövetséghez  
való csatlakozás ellen. Az Osló-  
ban tartott nagyszabású béke-

### Felavatták az első politikai tiszteket

Vasárnap délelőtt ünnepi külső-  
ségek között avatták fel a Petőfi  
Akadémia első politikai tiszteit,  
szokás a munkás- és parasztfi-  
kat, akik az Akadémia sikeres el-  
végzése után a magyar néphadsze-  
regben teljesítettek fontos szolgál-  
latot. Megjelent az ünnepségen  
Farkas Mihály honvédelmi minisz-  
ter, nemkülönben a tábornoki kar  
nagyraérett. Ilku Pál ezredes, a  
honvédelmi minisztérium politikai  
főcsoportjának helyettese mondot-  
ta az ünnepi beszédet. Hangzottat-  
ta, hogy a politikai tiszta a nép-  
hadseregben a szocializmus épí-

### A moszkvai sajtó, rádió és az angol Reuter iroda a Mindszenty bűnpórról

Mindszenty beismerése összehangolt, a nemzetközi reakcióshad-  
járat terveit

Moszkva. Krusinszkij, a „Prav-  
da” tudósítója a következőket  
írja a Mindszenty-perrel:  
Mialatt a bíróság a bűnösség  
fokának megállapításával fog-  
lakozik, Budapest és az egész  
Magyarország demokratikus köz-  
véleménye már levonta a per  
tanulságait. Mindenki egyetért  
abban, hogy a nemzetközi reak-  
ciónak a Mindszenty-perrel kap-  
csolatban felkavaró hangos hü-  
hoja végleges kudarcba fullt. Az  
imperialista sajtó azt az utasítást  
adta Mindszentynek, hogy a per-  
ben „mártírként” tüntesse fel  
magát. Mindszenty beismerése  
azonban összehangolt a nemzet-  
közi reakcióshad járat terveit.  
Még azoknak a tudósítónak se  
sikerült semmi olyat találni, ami  
megrendelőiket kielégítette volna,  
akik egyenesen azzal a feladattal  
érkeztek Budapestre, hogy  
„Mindszentyt mártírnak” ábrá-  
zozzák.

A moszkvai rádió budapesti  
jelentés alapján közölte, hogy a  
nyugati államok reakcióshad-  
járata és rádiója a Mindszenty-  
per kapcsán rágalomhadjáratot indít  
tolt Magyarországon ellen. Valót-  
lan híreket terjesztett arról, hogy  
a külföldi újságírók nem közöl-  
hették az igazságot, hogy Magyar-  
országon cenzúra van, a je-  
vezőknek céltudatosan tolmácsol-  
ták és csak kommunista újság-  
írókat, vagy csak velük együtt-  
érzőket bocsátottak be a tárgya-  
lásra. A tárgyaláson részt vett  
külföldi újságírókat ezek a valót-  
lan hírek annyira felháborítot-  
ták, hogy a Reuter Iroda bu-  
dapesti tudósítójának javasla-  
tára közös nyilatkozatban foglalt-  
tak állást a nyugati sajtó és rá-  
dió rágalomhadjáratával szem-  
ben.

A moszkvai Pravda tudósítója  
a Mindszenty-perrel szülő be-  
számolójában közli, hogy 3 na-  
pos bírósági tárgyalás teljes  
fenyét derített a magyarországi  
katolikus királypárti összeeskü-  
vés és Mindszenty bűnössége  
teljesen bebizonyosodott. Az ös-  
zeesküvést a nép akarata telje-  
sen felszámolta. A perben szerep-  
lő bizonyítékok különösen Mind-  
szenty utolsó üzenete Chapin  
amerikai követhoz, megmutatják  
hogy a magyar összeesküvők mi-  
lyen szoros kapcsolatban álltak  
Washington hivatalos képvisel-  
őivel.

Az összeesküvők részesei a  
harmadik világháborút előkészí-  
tő imperialisták általános jervé-  
nek és e terv fő irányítója az  
amerikai imperializmus. Az ös-  
zeesküvők tevékenysége egyál-  
talan nem hozható összefüggés-  
be a „vallásszabadság” védelmé-  
vel, a vallásszabadságot a mag-  
yar köztársaságban nem korlá-  
tozták, az összeesküvők a nép és  
annak intézményei ellen folytat-  
tak küzdelmet.

gyűlésen elfogadott határozat-  
ban felszólították a kormányt,  
szakítson meg minden tárgyalást  
az Atlanti egyezmény ügyében.

Vasárnap este nagy békegyűlés  
zajlott le Oslóban. Ez határozati  
javaslatban szólja fel a kor-  
mányt, azonnal szakítson meg  
minden tárgyalást az Atlanti  
Egyezmény ügyében. A gyűlés vi-  
haros tapsal fogadta a Szovje-  
tunió megremtámadási szerződést  
ajánló jegyzékének feloivasását.

tését és a haza védelmét szolgál-  
ja.

Kifejtette az ezredes, hogy  
egyetlen világméretű alap alkotmas  
a szocializmus felépítésére: a  
marxista-leninista tan. Az új népi  
Magyarország sorsa elválasztha-  
talan a nagy Sztálin marsall  
bölcs vezetésétől. A gyűlés  
határozata az új Szovjetunió  
sorsától.

Hatvanhárom új politikai tiszt  
tette le ezután az esküt. Nevük-  
ben Forgács Róbert százados  
mondott köszönetet, majd pompás  
díszmenet zárta be az ünnepséget.

London. A Reuter Iroda tudó-  
sítója jelenti Budapestre, hogy  
megfigyelők véleménye szerint  
Mindszenty viselkedése a tár-  
gyaláson, az a világhossz, amely-  
vel beszélt, a hosszas kihallga-  
tás alatti jó erőben léte, megca-  
folt minden olyan feltevést, mely  
szerint Mindszentyt „kinozták”,  
vagy „kábitószerezzel elbódították”,  
vagy „a tárgyalás első két nap-  
ján Mindszenty mindenkor tel-  
jesen nyugodtnak látszott, lassan  
és értelesen beszélt, nagyjából  
ugyanolyan tónusban, mint szent  
beszédekben. Altalálóságban ar-  
ra számítottak, hogy a bíróság  
egészen másként fog a bíróság  
előtt viselkedni, sőt azt is felte-  
lezték, hogy nem fog beismerő  
vallomást tenni. Ahelyett Mind-  
szenty ismétellen kijelentette,  
hogy megváltoztatta álláspont-  
ját a közírással kapcsolat-  
ban s az egyház és az állam kö-  
zötti megegyezés ügyében is.

London. A Reuter iroda bu-  
dapesti tudósítója a Mindszenty-  
per-

### Ma lesz ítélethirdetés a Mindszenty bűnperben

Mindszenty József és társai ha-  
zaárulási, kémkedési és valutavisz-  
szelési bűnügyében szombaton el-  
hangzottak a perbevédek.

### Munkára, harcra kész!

„Hogy hazánk fiait edzetté, erőssé, állóképessé tegyük...” — Törös  
Károly megyei sportfelügyelő nyilatkozik a „Munkára, harcra kész!”  
mozgalomról

Nemrégiben az Országos Sport  
Hivatalban nagyszabású értekezle-  
tet tartottak, amelyen a „Munkára,  
harcra kész!” mozgalom szerveze-  
tét ismertették a megjelentek előtt.  
Mire az értekezletre felrendelték a  
megyei sportfelügyelőket is és  
Debrecenből Törös Károly utazott  
a városba. Hazaérkezve, felke-  
reztük hivatalában, a „Sporthiva-  
talban”, amelynek előszobájában  
sok ismerős sportembert pillantunk  
meg. Itt beszéltek meg az elmúlt na-  
pok sporteseményeit, itt jelentik be  
az egyesületek ügyes-bajos dolga-  
ikat s itt van az oltóna a labda-  
rugáson kívül minden sportágnak.

— Ott kell kezdenem — kezdi  
nyilatkozatát Törös Károly —,  
hogy ma alakul meg Debrecenben a  
MHK mozgalom Vármegyei Intéző-  
Bizottsága, amelyben résztvesznek  
az összes tömegszervezetek, réteg-  
szervezetek, városi és megyei  
sportfelügyelők, valamint a nagy  
üzemek sportfelügyelői. Ebből is lá-  
tható, hogy ez a mozgalom, amelyet  
a kormányzat hívott létre, olyan  
széleskörű, hogy ebben a munkás-  
ság és a parasztság képviselőin ki-  
vül ott találjuk a haladó értelmi-  
ség képviselőit is.

— A munkarendszerben a mun-  
kásság ki volt zárva a sportveze-  
tésből és magából a sportolásból.  
Csak a kiváltságosok vezethették  
az egyesületeket és nekik jutott az

**CSOKONAI SZÍNHÁZ**  
Kedden este  
fél 8 órakor  
**Egy bolond  
100-at csinál**  
operett 3 felvonásban.

**Mozgósínházak  
mai műsora:**  
**APOLLO**  
Ma utoljára!  
Vidámok, szerelmek, fiatalok  
de hogyan lehetnek boldogok a  
**Hajlektalan nászutasok**  
Legújabb német vígjáték  
**METEOR**  
MA utoljára!  
Két egyetemi hallgató különös  
szerelemi története: **SIMONE SIMON**  
**Ifjúság**  
**VIGSZÍNHÁZ**  
Gyermekeknek jelölteknek igazi élmény.  
Zene, színes rajzfilm  
**Mese a tüzmadárról**  
Előadások: Apollo és Vigszínház:  
4, 6, 8 órakor.  
Meteor: fél 4, fél 6, fél 8 órakor.

ről küldött jelentésében megállá-  
pította, hogy a tárgyaláson 29  
újságíró volt jelen. A tudósítók  
közül 25-en külföldi állampolgá-  
rok voltak. Az újságírók tetszé-  
sük szerint jöhettek-mehettek a  
tárgyalás ideje alatt és szabadon  
különböző táviratokat.

A tudósítók közül kilencen ma-  
gyarul is beszéltek. Azok részére,  
akik nem értik a nyelvet, a kül-  
ügyminisztérium tolmácsot ren-  
del ki, vagy maguk választhatnak  
tolmácsot. Mindannyiuknak ren-  
delkezésre álltak a gyorsírási fel-  
jegyzések.

A Reuter Iroda tudósítója hoz-  
záfta még, hogy munkájában  
kétfoldi fordító segítette. A tárgyalás  
szünetében a vádlottak vagy a  
törvényszéki teremben maradtak  
védőikkel és rokonokkal beszél-  
getve, vagy a szomszéd terembe  
kiszékeltek át őket. (MTI)

nyeket kell teljesíteniük. Ez a hét  
főcsoport: elmélet, technika, ügyes-  
ség, ruganyosság, gyorsaság, álló-  
képesség, erő. Ugy a férfiaknál,  
mint a nőknél hét-hét korcsoport  
van s minden korcsoportban  
más-más értékszinteket szabott  
meg az OSH. Az értékszintek nem  
magasak azokat nem minőségi  
sportolók részére állapították meg,  
hanem figyelembe vették, hogy so-  
kan mint kezdők is elérhessék az  
eredményeket. A versenyekben el-  
ért eredmények alapján bronz,  
ezüst és arany jelvényt kapnak az  
indulók. Már közölhetem, hogy aki  
a próbázató versenyekben indulni  
akar március 10-ig jelentkezzen tö-  
megszervezeténél. A mozgalom ün-  
nepélyes beindítása április 4-én tör-  
ténik. A versenyt, a próbáztatást  
két csoportban lehet letenni, május  
— szeptember, illetve szeptember—  
december időközökben. Akik 1949-  
ben szereznek jelvényt, azt 1950-

**Csala István és Bognár József  
a szegedi h. polgármesteri beiktatáson**  
Szeged város törvényhatósága  
díszközgyűlésén iktatta be Toth  
Antal h. polgármestert, ki dolgozó  
kiszparaszt és a Független Kisgazda  
Párt tagja. A beiktatáson megjelent  
Csala István földművelésügyi min-  
iszter és Bognár József, a Kisgaz-  
dapárt ügyvezető alelnöke.

Csala István földművelésügyi min-  
iszter felszólalásában hangsúlyozta,  
hogy az elmúlt rendszerben a  
munkások és kiszparasztok nem jut-  
hattak vezetői pozícióba és, ha  
egyeseket ki is emeltek az elnyo-  
mottak közül, azt csak azért tették,  
hogy elárulja saját osztályát és ja-  
nicziária legyen saját népének. A  
népi demokrácia, amikor a legte-  
hesebb paraszt és munkás  
embereket felemeli, azt kívánja és  
azt akarja elérni, hogy ezáltal az  
egész munkásság és dolgozó pa-  
rasztság életszínvonalát felemelje,  
hogy arányosabb legyen a nemzeti  
jövedelem megoszlását, majd sok  
sikert és szerencsét kívánt az új  
polgármesterhelyettes és tanácsno-  
kok működéséhez.

Bognár József Budapest polgár-  
mestere beszédében hangsúlyozta,  
hogy a magyar dolgozó nép viszonya  
az államhatalomhoz és a dolgozók-  
hoz a viszonya a munkához lényeg-  
esen megváltozott. Ma az országot  
a dolgozók maguknak építik, ma-  
guknak termélnék és ezért teljes

ben viselhetők. Ha ismét jelvényt ki-  
válnak szerezni, akkor 1950-ben  
újra próbára al kerülnek, amely  
évenként ismétlődik és ezen 10 év-  
től 60 éves korig bárki résztvehet!

Megjűdük, hogy a megyében 15  
helyen lesz vizsgáztató hely s a  
vizsgáztatókat Törös Károly me-  
gyei sportfelügyelő és Mogyoróssy  
Klencs János testnevelő tanár jelen-  
létében lehet jelölytatni.

— Az egész mozgalomnak a cél-  
ja — mondja befejezésül Törös  
Károly —, hogy a hazánk fiait ed-  
zetté, erőssé, állóképessé tegyük.  
Erős ifjúságra van szükségünk,  
amely nem riad vissza a harcoktól,  
s ha a nyugati imperialisták részé-  
ről támadás érne a népi demokra-  
ciákat, akkor testben erős és ed-  
zett fiataljaink demokráciánk  
megvédésére honvédségünk kötele-  
létében verné vissza ezeket a táma-  
dásokat!

### Február 7-re tüzték ki az osztrák békeszerződés kérdéseinek tárgyalását

A nyugati hatalmak akadályozzák az osztrák békeszerződést

Moszkva. Február 7-re tüzték  
ki Londonban az osztrák békeszer-  
ződés kérdésében a helyettes kül-  
ügyminiszterek tanácskozását.  
Két év alatt öt eredménytelen kon-  
ferenciát tartottak már ebben a  
kérdésben. Az osztrák kérdés meg-  
vitatásánál a Szovjetuniót válto-  
zatlanul a potsdami konferencia  
döntései vezetik. A Szovjetunió az  
eddigi konferenciákon jelentős  
anyagi áldozatokat vállalt Ausz-  
tria békes felépítésének melletti  
szabályozása érdekében. Még az  
angol sajtó egy része is képtelen  
volt elismerni, hogy egyedül a  
Szovjetunió tett engedményeket  
az egyezmény megkötésének elő-  
segítésére. Ugyanakkor Anglia és  
Amerika nemcsak hogy semmit  
nem tett a vitaskérdések megoldá-  
sára érdekében, hanem ellenköz-  
leg akadályozták a meg-  
egyezés megkötését. Az  
Egyesült Államok hódító tervé-  
ben Ausztria fontos hadászati je-  
lenléssel bír, — mint az a  
New York Tribune nyilatkozta —  
és mind a későbbi jövőre alát  
egyezményt, annál tovább tartó-  
zhatnak az angol-amerikai esz-  
pártok Ausztriában. Az angol-  
amerikai képviselőknek ez az igyeke-  
zete támogatásra talált osztrák  
reakciós köröknél is, akik ez or-  
szág növekvő demokratikus moz-  
galmával szemben az amerikai  
szuronyokba kapaszkodnak ura-  
luk fenntartására. A Szovjetunió  
soha nem kívánta Ausztria tartós  
megszállását és ez emggyözőan  
igazolta minden ajánlkozason.

Az eddig megőrdatlan kérdések  
az angol-amerikai képviselők jó-  
indulatával könnyen megoldhatók  
lesznek. A Szovjetunió hatalmas  
engedményeket tett. Most a nyu-  
gati hatalmakon van a sor. Meg-

kell változtatni eddigi álláspont-  
jukat, ha valóban nem akarják  
hátrahatni az osztrák békeszer-  
ződés megkötését. (MTI)

### Békebizottság alakult Cambridgeben

London. Cambridgeben vasár-  
nap nagy békegyűlést rendeztek.  
A felszólalók s. jánálkozásukat fe-  
jezték ki, hogy Truman elnök be-  
zárta az ajtót Sztálin békeajánla-  
ta előtt. Lord Darwin, az egyik  
felszólaló élesen bírálta a Daily  
Herald és más angol lapok maga-  
tartását Sztálin ajánlával szem-  
ben. A gyűlésen megjelentek a  
helybeli szakszervezeti tanács,  
a munkáspárt, a kommunista párt  
és az egyetemi hallgatók szerve-  
zeteinek képviselői és az ülés vé-  
gén békebizottságot alakítottak.

### Magyarország új albániai követe

Szakasits Árpád közírássági el-  
nök február 7-én aláírta Magyaror-  
szág új tiranai követének Szeri Lé-  
nártnak megbízó levelét.

### Szekér és sinautó karamboja

Szerencsés kimenetelű karambol  
történt kedden délután. Janka Pé-  
ter István ut 15. sz. alatti Pákos  
Ivona a Simonffy utcán egy lehu-  
zott redőny lármájára megbotro-  
sodott és vad vágatásba kezdett.  
Janka elvesztette egyensúlyát és  
lezuhant az útról, kisebb sérülé-  
süket szenvedett. A megvadult ló  
vágatva vitte a szekert és bele-  
szaladt a pallagi sinautóba. A ka-  
rambol következtében a szekér  
összetört, a ló séretlen maradt.  
A szerencsés kimenetelű karambol  
ügyében megindult a vizsgálá-

# Végre igazi érdekképviselethez jutott a dolgozó parasztság!

## Mintagazdák kitüntetése, DEFOSz alakulása és szövetkezetek egyesülése Hajdúsámszonban

Hajdúsámszonban a DEFOSz alakuló gyűlése keretében adták át mintagazdák: Maklaga József, Montlika Imre, Szakál Gábor, Gut Gerzely, Cseke István, és Adam István kitüntetését. A gyűlésen Erdei Mihály, a DEFOSz gazdasági osztályának vezetője mondott beszédet.

A gyűlést, mely a hajdúsámszoni kultúrklub nagytermében 600 főnyi közönség jelenlétében folyt le Csuka főbíró megnyitotta szavai után Molnár Róza szavalt, majd Erdei Mihály beszélt a dolgozó parasztság nagy összefogásának szükségességéről. A multban volt 28 különféle érdekképviselet, azonban egyik sem képviselte igazán a dolgozó paraszt érdekeit. Most a DEFOSz-ba tömörült minden dolgozó paraszt politikai pártállásra való tekintet nélkül. Az összefogás eredménye lesz, hogy a jövőben nem kell látástól vakulásig dolgozni, kevesebb munkával jobban fogunk élni.

Balogh Endre beszélt a mintagazdák szerepének fontosságáról. Példamutatóan élők járnak a jó munka végzésében. Nagy megismerés és Hajdúsámszonra s egyben nagy elismerés is, hogy egyszerre hat mintagazdájuk is van. Ezután Erdei Mihály feltűzte az érmet és átadta az oklevelet a mintagazdáknak, akiket lelkesen ünnepelt a közönség. Ezután egyhangú lelkesedéssel választották meg a DEFOSz vezetőit, akik majd a maguk kebelében megválasztják a tisztikart. A

### DEFOSz alakuló gyűlések a megyében

Hajdú megyében vasárnap ismét több közönségben tartott alakuló gyűlést a DEFOSz. A gyűléseket mindenütt nagy érdeklődés kísérte. Hajdúhadházyon mintegy 900 főnyi közönség jelenlétében alakult meg a DEFOSz. Kiss Bálint megnyitó szavai után Bartha János, a Kisgazdapárt megyei főtitkára ismertette a DEFOSz célkitűzéseit. Rámutatott arra, hogy a DEFOSz érdekvédelmi és érdekképviseleti

vezetőség tagjai: Tarr István, B. Szabó József, Molnár Imre, Kiss Ferenc, Cs. Szabó Sándor, Szabó Endre, Fodor István, Sándor Imre, Lengyel Imre, Horváth Anna, Farkas Lajos, Cseke Ferencné, Dobrán Sándorné, id. Tisza István, K. Nagy Gábor, id. Fábrián István, Fekete Gábor, Janesika Mihály, Süvöltős Mihály és Vezendi János.

Folytatólag tartották a Hajdúsámszoni Népszövetkezet közgyűlést Csuka Sándor felszólalása után egyhangúlag kimondották a Népszövetkezet beolvadását a Földműves Szövetkezetbe és beküldték a Földműves Szövetkezet igazgatóságába a Népszövetkezet részéről Csuka Sándort, Molnár Imrénét, B. Szabó Józsefet, Tisza Istvánt, Tarr Istvánt. A felügyelőbizottságba Vezendi Jánost, Rózsahegy Erzsébetet, Harangi Istvánt, Huszti Károlyt. A Népszövetkezet közgyűlése után megtartották a Földműves Szövetkezet közgyűlést is, melyen igazgatósági tagokul megválasztották Csuka Sándort, Szabó Istvánt, Molnár Imrét, B. Szabó Józsefet, Szabó Endrét, Budán Ferencet, id. Dalmi Istvánt, Tisza Istvánt, Tarr Istvánt és Truba Imrét. A felügyelő bizottság tagjai lettek: Friss Ferenc, Harsányi István, Cs. Szabó Sándor, Rózsahegy Erzsébet, Huszti Károly, Deák Imréné és Vezendi János. Kimondotta a közgyűlés, hogy megbizta az igazgatóságot a népszövetkezeti tagúvonal átvizsgálásával s az oda nem való elemeket eltávolítja.

### DEFOSz alakuló gyűlések a megyében

munkája mellett irányítást vállal a mezőgazdaság korszerűsítésének munkájában. Ugyanakkor nevelő munkát végez politikai és gazdasági téren egyaránt. A közép-parasztság felé baráti keznyújt, ennek a rögöknek ott a helye a DEFOSz-ban, közös érdekei összefűzik a földmunkásokkal, kisparasztokkal és az ipari munkásság vezetésével együtt folyó küzdelemben együtt haladhat a többi dolgozóval.

Az eddigi passzívtagba burkolózókat felhívta, vegyenek részt a közös munkában, melyet a jobb jövőért, magasabb életszínvonalért végeznek a dolgozó osztályok.

Sándor József megyei szervezőtitkár ismertette a DEFOSz szervezési kérdéseit. Részletesen foglalkozott a DEFOSz szereplésével a meginduló munkában. Bánhegyesi Géza, Szilágyi Sándor és Vajda János hozzászólása után Bartha János foglalta össze a gyűlés tanulságait, majd egyhangúlag megválasztották a DEFOSz helyi vezetőségét. Elnök Bodán Gábor, alelnök Pálosi László, titkár Bartha János, h. titkár ifj. Mészáros József, pénztáros Papp Lajos, jegyző Zeke László és ifj. Szabó Lajos, ellenőrök Kovács Miklós, Enyedi Lajos és Kovács János. Este DEFOSz kultúrest volt, melyet társas vacsora követett.

Józsán a kultúrklubban 500 főnyi közönség jelenlétében tartott gyűlést alakult meg a DEFOSz. Kecskés János, az NPP megyei titkára s Uri Gyula ismertették a DEFOSz jelentőségét és céljait. Szilágyi János megnyitotta a gyűlést. Az egyhangúlag megválasztott helyi tisztikart a következők: elnök Kovács András, alelnök: Füzési Ferenc és Simon János, titkár: Buglyó János, jegyző: Pataki Lajos, pénztáros: Parag István, ellenőr: Béres József és Hajdú József, Választmányi tagok: Mező M., Szilágyi J., Arany J., ifj. Molnár J., Marosi J., Kis L., Szabó L., Varga J.-né, Veres J.-né.

Földesen a DEFOSz helyi szervezőbizottság elnöke Jámber István országgyűlési képviselő, titkár: Mocsári Imre, jegyző: Balogh Antal, pénztáros: Domokos Albert, ellenőrök: Bene Miklósné, Balogh Imréné, Kenéz Albert, Bene Gábor, választmányi tagok: ifj. Barabás Anna, Szatmari István, Gál Zsigmond, ifj. Takács Lajos, Baluk Lászlóné, Tóth István, Mosolygó Mihály.

## DEBRECZEN 3. OLDAL 1949. II. 8.

gával tehetetlen beteges asszonynak nem volt elég ereje, hogy a tüzet eloltssa, az inget letépte magáról és borzalmas tűzhalált szenvedt.

71 éves férje a közeli kútnál volt vízért, majd a boltban járt. Amikor visszatért, ott találta felesége szennőseggel holttestét.

### Megalakult az ezredik általános falusi szövetkezet

Lepsény, veszprémmegyei közönség vasárnap megalakult az ezredik általános szövetkezet. Az ünnepségen nemcsak Lepsény dolgozó parasztsága, hanem a környék dolgozói is résztvettek és meghallgatták a kormány képviselőjének Lepsénybe érkezett Keresztes Mihály földművelésügyi államtitkár beszédét.

A szövetkezet tegye még szilárdabbá munkásságát és a parasztok szövetkezetét, segítse a falut megszabadulni kizsákmá-

nyolótól, fejlessze helyes irányban a dolgozó parasztság termelőerőit és ezen keresztül emelje eddig nem tapasztalt mértékben a parasztság kultúr színvonalát — fejezte be beszédét Keresztes államtitkár.

Felszólalt a gyűlésen Gergyesi Ferenc lepsényi plébános is, aki azt hangoztatta, hogy ha a papok kiszolgálták a királyokat és eszázárokat, ne sértődjenek meg akkor, ha egyszer a népet is ki kell szolgálni.

### Szombaton „Görbe Éjszaka” az Arany Bikában

Nagy érdeklődés előzi meg a debreceni újságírók hagyományos bálját, a „Görbe Éjszaka”-t. Szombaton este fél 9 órakor kigyúlnak a reflektorok, az égők száza az Arany Bika nagytermében, megindulnak a közönség tömegei, a jelmezesek. Kezdetét vesz a színvonalas, érdekes műsor: „Hangos Újság” elevenedik meg a színpadon. A város vezetőinek interjú, olimpokonok tornagyakorlatok, a színház legjobb művészeinek száma, akrobátikus táncszámok szerepelnek a „Hangos Újság” hasábjain, ezenkívül sok humoros szám és néhány komoly irodalmi értéket jelentő költemény egészíti ki a műsort. Éjfélkor lesz a jelmezes verseny. A legtitészebb jelmezesek jutalmat kapnak. Az újságírók bálján mindenki küldhet egy-egy számot szeretteinek a „Szív küldi szívnek” keretében. A Karaván-jazz és Benczi Gyula zenekarának muzsikájára pedig mindenki táncolhat reggelig.

A „Görbe Éjszaka” jegyei elővételben is kaphatók. Öt forint egy jegy elővételben a nagyráftikban, Vöröshadsereg útja 30.

nevét. A bál megrendezésében Makranczy Lászlónak, az üzemi bizottság alelnökének volt legnagyobb része.

### Debrecen egészségügyi és népmozgalmi adatai

Az elmúlt hónapban Debrecenben 293 kertyőz betegséget jelentettek, 6000 gyermeket részesítettek védőoltásban skariát ellen. Egy hónap alatt 214 házasságkötés történt, 196 volt az elveszületések száma, 90-en haltak meg. A természetes szaporodás így 106 volt.

### Új alapokon az iskolák tanulmányi feladata

A debreceni tanfelügyelőség a városban és a tanyavilágban levő általános iskolák tanulmányi felügyeletét új alapokra helyezik. Új megfelelő felkészültségű és népi gondolkodású felügyelőket állítanak be az iskolák tanulmányi felügyeletére.

### A Kisgazdapárt kulturdelutánja

A Független Kisgazda Párt február 11-én, pénteken délután 4 óra kezdettel kulturdelutánt rendez a párt helyiség nagytermében. A műsoron színdarabrésztletek, szavaltatok, felolvasások. Belépődíj nincs.

### Közel ötmillió lakost biztosít az OTI

A minisztertanács legutóbbi határozata értelmében a MABI után a két másik nagy betégbiztosító, az OTBA és a Szekesfővárosi Alkalmazottak Segítő Alapja is beolvadt február elsején az OTI-ba. Mialatt a MABI közel 100.000, az OTBA pedig 200.000 biztosítottat jelent, a kisebb betégbiztosítókkal együtt jelenleg már 1.200.000 biztosított van az OTI-nak, mely szám a mezőgazdasági biztosítottakkal és a családgazdálkodókkal együtt közel 5 millióra emelkedik. Ma már az ország lakosságának közel a fele az OTI körébe tartozik.

Az OTI legközelebbi feladatahoz tartozik a társadalombiztosítás decentralizálása. Kisérletként egy-két nagyüzemben egállapítják, hogy néhány napra, illetve néhány évre visszamenően mennyi volt a szülési segély, a táppénz és ez az összegét hitelkeretként átadják a gyáraknak, hogy azal maguk a munkások gazdálkodjanak.

Májusban az OTI üzembe állítja a második röntgenautobuszt, melyet az első vándorambulancia tapasztalataival tökéletesítve állítanak üzembe. A Bercsényi utcában kívül lesz fogászati, belgyógyászati gyermekgyógyászati és szemészeti rendelés, megfelelő szakorvosokkal.

### Rablótámadás a Bercsényi-utcában

Beregszászi József vásári kereskedő, Bercsényi utca 18. alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen, akik éjszaka, amikor hazafele tartott, a Bercsényi utcában rátámadtak, gumibottal leütötték és pénztárcáját elvették. A tettesek poruljártak, mert a pénztárcában pénz nem volt, csak iratok. A megátadott kereskedő pénzt hátsó részében tartotta és az érintetlenül maradt. A támadók kézrekerítésére megindult a nyomozás.

### Ujabb részletek a sápi lelkész öngyilkossága és családirtásáról

Fegyverreljelölés miatt őrizetbe vették az öngyilkos lelkész feleségét és a tanítót

Jelentettük, hogy a közeli Sáp községben véres esemény történt: Török Imre 30 éves ref. lelkész borzalmas körülmények között öngyilkosságot követett el, 18 cm-es konyhakéssel levágta karján, nyakán az ereket, majd többször mellbeszúrta magát, hatalmas vértócsában, holtan találták rá ágya mellett. Előzőleg egyéves kislánya és két éves kislánya karján is felvágta az ereket, ezek súlyos, életveszélyes sérülést szenvedtek, a berettyóújfalusi kórházban ápolják őket, a kislány állapota különösen súlyos.

A sápi rendőrség sok gyanús adatot talált. A vizsgálat kezdetén őrizetbe vette Török Imrénét, a lelkész 26 éves feleségét és a sápi tanítót, a 30 éves Balogh Sándort. A falubeiek véleménye szerint Török Imréné és Balogh Sándor jó barátságot tanítottak fenn és emiatt a lelkész féltékenykedett is. Balogh Sándor, akinek két gyermeke van, beadta felesége ellen a válókeresetet. Megállapítást nyert az is, hogy a véres esemény előtt este 9 órakor Török Imre és felesége között újból heves jelenet volt és felesége otthagya a lakást. Sok más gyanurát okot adó körülmény miatt a büntető hatóság bűnnyeként kezelte az ügyet. A debreceni vizsgálóbíróóság részéről dr. Szarukán József tanácselnök és dr. Okros Sándor egyetem tanár, dr. Horváth Artur törvényszéki orvos szállt ki a helyszínre. A boncolás megállapította, hogy kétségkívül öngyilkosság történt, de olyan körülmények között, amire csak kevés példa van. Először a jobbkarján, majd balkarján a csuklón vágta fel az ereket, az ütőerét is elvágta Török lelkész, majd hihetetlen önrudalommal a nyakán ejtett két sérülést,

jobbról és balról mély vágás, a karján párhuzamosan szinte nyiszálta az ereket. Ezek után még volt lelkiereje és ako nyhakéssel háromszor egymásután a mellébe szúrta, szinte ugyanarra a helyre, a tüdőj taláta a három mély szúrás. Az orvosok véleménye szerint az életutár olyan állapotban volt, amikor a lelki fájdalom felülmúlja a testi, fizikai fájdalmat, nem is érzi a fizikai fájdalmat. Az kétségtelen, hogy önkézevel vetetté get életének szinte teljesen öntudatlan, megzavarodott lelkiállapotban. A véres eset felfedezése után a falu lakossága megtámadta a lelkész feleségét és a tanítót, csak a rendőri karhatalom mentette meg őket a megfélemléstől.

Hétfőn újabb fordulat történt és emiatt, bár az öngyilkosság kétség-

telenné vált, továbbra is őrizetben maradt Török Imréné és Balogh Sándor tanító. Löveggyer engedély nélküli tartása miatt indult meg ellenük az eljárás. Megállapítást nyert, hogy úgyT örök lelkész és felesége, mint a tanító engedély nélkül tartott puskát a lakásán. Egy alkalommal féltékenységet jelemt után Török lelkész megfenyegette feleségét és Balogh tanítót, hogy végez vetük, mire a tanító a nyomozás adatai szerint Töröknel együtt a lelkész puskájából kihúzták az egyik alkatrészt, hogy a puskával ne lehessen löni. A tanító a saját puskáját pár héttel ezelőtt állítólag megának adta át.

Ozv. Török Imrénét és Balogh Sándort kedden szállítják be a debreceni törvényszék fogházába. Az életutár lelkész, aki két gyermekét is ki akarta irtani. — Sápon nagy von szerettek. Sápon az egész falu megjelent a búcsúztatásán, a holttestet Hajdúnánásra szállítják, ott helyezik örök nyugalomra.

### Szenné égett egy asszony, mert petróleumot öntött a tűzfára

Balmazújvároson Venter Mihályné 65 éves asszonyt szobájában, közel a tűzhelyhez, halva találtak. Ielső teste szenné égett. A holttest ingben feküdt a földön, az ing felig elégett, ruhája mellé volt a földön. A vizsgálat megindult annak megállapítására, hogy büntény, vagy szerencsétlenség történt. Dr. Szarukán József tanácselnök, vizsgálóbíró a törvényszéki orvosokkal megejtette a vizsgálatot, boncolást és megállapítást nyert, hogy az idős asszony tűzhalál áldozata lett. A szerencsétlenséget könnyelműség okozta. Az idős asszony beteges volt, többször szívroham érte. Ilyen szívroham támadta meg vasárnap délelben. Az idős asszony a roham okozta hevületben levetette

a ruháját, maga mellé tette, majd a roham szüntével fájni kezdett, mire látott a tűzhelyre és petróleummal is leöntötte, hogy a fa hamarabb lángra kapjon. Amikor a petróleummal lecsózt a meggyújtadt, egy lángnyelv kicsapott és Venterné inge meggyújtadt. A ma-

Február 15-ig

## TÉLI VÁSÁRT rendezünk

Függönyanyagok, matlássék, női köt-szövött-áruk, flanellek, futószőnyegek stb.

mélyen leszállított árban HAAS R. T. áruházban

Vöröshadsereg-útja 58. (Piac-utca) Megyeháza mellett

## Borítékokat

a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től  
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabékház. —

A lengyel követ a köztársasági elnöknel Szakasits Árpád köztársasági elnök hétfőn fogadta Fiderkiewicz magyarországi lengyel követet, aki felkérte a köztársasági elnököt, hogy vállalja el magyarországi Chopin ünnepek fővédnökségét.

Harmincezer közalkalmazott sztrájkol Birmában

Rangoon, Birmában hétfőn 30 ezer kormányhivatalnok sztrájkba lépett tiltakozásul a javasolt fizetéscsökkentések ellen. A rendőrség letartóztatta a sztrájk vezetőjét valamint a közalkalmazottak szervezete végrehajtóbizottságának több tagját.

Zsolt Béla meghalt

Zsolt Béla meghalt éppen azon a napon, amikor a hivatalos lap közleménye nyilvánosságra hozta, hogy a kitűnő publicista-főszerkesztőnek 30 éves újságírói jubileumára a köztársasági elnök a Magyar Köztársasági Erdemrend középkeresztjével adományozta.

Zsolt Béla élete, szerkesztői s újságírói munkássága szinte szervesen összefüggött az utolsó három évtizeden át a haladó polgárság életével, sorsával s életszemléletének alakulásával. Kevesen hatottak oly nevelő s alakító erővel polgárságunk derékhadára, az éber s haladószellemű polgároknak, mint Zsolt Béla, aki lelkiismeretes főként nemcsak szószólója volt azoknak, akiket képviselt, de nagyon kemény bírálója is.

A lágy Dunántúlon született, de a Tiszántúlon érlelődött meg karrieresen kemény, ostoros újságíró prédikátor: Nagyváradon, ahonnan Ady Endre és az ő Holnap-köre elindult. A Körös-partjáról a dunai fővárosba, a haladás legharcosabb központjába tette át csakhamar munkahelyét, ahol a G.illel Körnek, a dunai népek testvériségét proklamáló tüzes ifjúság körében kovacsolódott ki további emberi s írói magatartása.

Küzdélme nemcsak politikai és erkölcsi vonalon folyt, de a fogalomtisztázó érvek s gondolatok szellemi csatáiról is. Itt ugyan csak a polgárság legnemesebb hagyományait, a XVIII. század felvilágosodó bölcselelmének s íróinak s főleg a francia enciklopédistáknak hagyományait igyekezett korszerűen továbbvinni.

Mindössze 53 esztendőét élte a kiváló publicista, az emberi eszmék nagy harcosa. Halálát betegségét munkáibanban és nácihőbűnökben szerezte.

Magyarország és Csehszlovákia férfi csapatai kerültek a világbajnoki döntőbe

Stockholmban a most folyó asztali tenisz világbajnokság küzdélműsorán a magyar férfi válogatott az A csoportban első lett és a döntőbe jutott. A ma lejátszandó döntőben a B csoport győztese, a csehszlovák együttes lesz a magyarok ellenfele. A nőknél USA-Anglia döntő lesz. A magyar csapat harmadik lett.

Férfi csapatunk legutóbbi eredményei: Franciaország ellen 5:0, Finnország ellen 5:0, Norvégia ellen 5:0, és győzelem. Női eredményeink: Skócia ellen 3:2-0, győzelem, USA-tól 3:2-0 vereség, Jugoszlávia ellen 3:1-0 győzelem, Norvégia ellen 3:0-0-an győztem.

MNDSz nőnapok

Szerda: Lorántffy Zsuzsanna 4 ó; Fekete Károlyné, Honvédségi MNDSz feje 5 ó; Czuczor Józsefné, Boldogkővárt 4 ó; Szabó Magda asszonyok és nőnap, Wofalffa, telep 3 ó; Kiss Lajosné Szabadság, telep, Vármegyeháza 6 ó; Simainé, Dolgozók önkéntesje 3 ó; Kiss Lajosné Homokkert, Penzugy-igazgatóság 5 ó; Kiss Gaborné, Csütörtök: HÉV MNDSz 3 ó; Kiss Gaborné asszonyok és nőnap, Rendszeres 4 ó; Vágvölgye, Vagon, gyár 4 ó; Brauné asszonyok és nőnap, Homokkerék 4 ó; Szórné és Fekete asszonyok és nőnap, Rendszeres 5 ó; Szabó Károlyné, Cserébi, telep 4 ó; Pestiné, Nyulás 3 ó; dr. Nagy Zoltánné, Kossuth Zsuzsanna 6 ó; Simainé, Szendrői Júlia 6 ó; Czuczor Józsefné, Laborfalvi; Róza 5 ó; Lombos Lajosné, Péntek: Erdőigazgatóság 5 ó; Kiss Gaborné asszonyok és nőnap, Szolnoki, telep 4 ó; Szabó Károlyné asszonyok és nőnap, Téli Blanka 5 ó; Sipos Mária asszonyok és nőnap, Honvédségi MNDSz 5 ó; Szórné Zoltánné asszonyok és nőnap.

Ratomir Andrics jugoszláv nemzetgyűlési képviselő nyilatkozata

Szófia. A bolgár kommunista párt központi lapja közli Ratomir Andrics jugoszláv alezredes, a szövetség skupstina képviselőjének nyilatkozatát, amelyben a többiek között a következőket mondja: — Jugoszláviában ma igen sok „nagygyűlést” és „értekezletet” tartanak, amelyeken az uralkoló lévő klikk ügynökei mondanak beszédet, olyan emberek, akiknek semmi közük sincs a kommunizmushoz. Rágalmaznak és nyíltan támadják a testvéri kommunista pártokat és a népi demokratikus országokat és kétszínűen nyilatkoznak a „Szovjetunió iránti hűségükről”. Ez a politika hasonlít Mihajlović politikájához, aki ezt hangoztatta, hogy a megszállók ellen harcol, a valóságban azonban együttműködött velük. Nemsokára lehuul az áharc a Tito-klikk arcáról is és megmutatkozik valóságos arca, hogy nem más, mint az angol-amerikai imperializmus ügynöksége, amelyet ez a klikk egyre nyilvánosabban együttműködik. Titoék rémuralma azonban ma már nem sokáig tart. A jugoszláv kommunista párt marxista-leninista vonalának győzelme már közel van. A jugoszláv kommunista ezrelék is ezért a győzelemért harcol, és mint ahogy a múltban is harcoltam a népi felszabadulásért. Nem engedjük, hogy Jugoszlávia az imperialista gangszterek gyarmatává váljék. Sajnos az utóbbi időben a jugoszláv szövetségi nemzetgyűlésben világosan megmutatkozott a jugoszláv kommunista párt vezetőinek szovjetellenes vonala és politikája, amely arra irányul, hogy nacionalista propagandát szítsanak a népi demokratikus országok ellen. Felhívom az összes kommunista elvtársakra; és házáink dolgozó népét, harcoljanak a Tito-klikk politikája ellen és vezessék vissza pártunkat és országunkat a kommunista pártok és a Szovjetunió által vezetett népi demokratikus országok testvéri közösségébe, hogy győzelemesen építhessük hazánkat a szocializmus felé.

Népiesség és népnevelés

Bóka László államtitkár előadása. „A népiesség és népnevelés” címmel Bóka László államtitkár előadást tartott. A két világháború között — mondotta —, a népies írók arcvonala, az úgynevezett népi front olyan országos méretű szellemi irányzat volt, mely a magyar társadalmi és gazdasági valóságból indult ki, megtermékenyítette a közgondolkodást, felvette a harcot a Horthy korszak antidemokratikus politikájával, állást foglalt a nagybirtokrendszer ellen és ezzel szembe fordult az uralkodó politikai renddel. A népiesség fogalma, amely nem azonos a „népi” fogalmával, ma már amúgy sem helyes fogalom. A népiesség fogalmát a multban összezavarták a régiség fogalmával: a népi, a parasztság, a mi ősi kultúránk letemetése, tehát az igaz magyar életforma örök paraszti életforma. Ezt aztán szembeállították a városossal, a városi polgári műveltséggel, a városi proletariáttal. A nép és népiesség fogalmának döntő változása éppen ma van folyamatban, a szocializmus megvalósítása idején. A városi proletariátus munkája és a falusi parasztság munkája között megszűnőben van a régi szakadék. A nagy állami üzemekben dolgozó ipari munkás és a közvetkezetekben vagy a kollektív mezőgazdasági üzemekben az új technika vívmányaival élő paraszt között, a munka természetét illetőleg nincs többé olyan különbség, mint volt. Már Darvas József, a népi írók ma egyre jobban érthető valóságára” hívja fel a figyelmet. Kovács Imre szöke, Tamási Áron belső disszidálása, Nemeth László egyhelyben

A néprádióutalványok beváltása

A posta december elején indított néprádió-akciója keretében 10.000 készültre szóló kedvezményes utalványt bocsátott ki a szakszervezetek dolgozóinak számára, míg további 10.000 rádió valamely drágábbban került forgalomba. Eddig 4.000 készültre vásároltak utalványra és 5.000-et értékel. A posta most figyelemzeti az utalványok tulajdonosait, hogy a még be nem váltott utalványok érvényét e hó 27-én megszünteti és újabb utalványokat bocsát ki.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

SZÍNHÁZI MŰSOR: Kedden este fél 8-kor: Egy botond 100-at csinál, Csokonai-bérelt. Szerdán este fél 8 órakor: A szabin nők elrablása, Ady-bérelt. Csütörtök este fél 8-kor: A szabin nők elrablása, Ady-bérelt. Péntek este fél 8-kor: A szabin nők elrablása, Arany-bérelt. Szombaton este fél 8-kor: Hoffmann mesei, Abérelt. SZÍNHÁZI KÖZLEMÉNYEK: Kedden este — az idei színházi évadon utoljára — Egy botond 100-at csinál vídám operett Van műsorok, Csokonai-béreltben. A szabin nők elrablása a legnagyobb sikerű zenés-húzat egészére, lebb szerdán csütörtökön és pénteken este kerül színpadra a bemutatott előadás nagyszerű szereposztásában. Aki három órán át kézenzi akar, szívesen jegyvet biztosítani.

A „Pravda” cikke az amerikaiak elutasító magatartásáról

A Pravda „Miért utasította el az Egyesült Államok a békeegyezményről szóló javaslatot?” című cikkében többek között a következőket írja: A világ demokratikus közvéleménye Sztálin nyilatkozatában a jelenlegi feszültség enyhítésének lehetőségét, az Egyesült Államok és a Szovjetunió közötti nézeteltérések megszüntetésének eszközeit látja. A Szovjetunió és az Egyesült Államok békeegyezménye ma a legnépszerűbb jelszó, amely százezrek reményeit fejezi ki. Kifejezi az USA széles tömegeinek reményeit is. Az USA kormányja, az amerikai uralkodó körök azonban nem a feszültség enyhítésére, hanem annak kiélezésére törekednek. Annak, hogy az amerikai uralkodó körök újratámadják a Szovjetunióval kötendő békeegyezményt, csak egyféle magyarázata van. A békeegyezmény sehogyan sem illik össze a jelenlegi amerikai külpolitikával, amelynek alapja támadószellemű tömegmegtérítés amerikai vezetői alatti, szakadályon fegyverkezési verseny és visszaférés a régi szovjetellenes, a Szovjetunió bekerítésére és elszigetelésére irányuló frányzatnak. Az amerikai uralkodó körök a békeegyezményt az úgynevezett „északtlan” egyezményt állítják szembe, amely a támadószellemű nemzetközi kapitalizmus legjellemzőbb irányzatának jele. A békeegyezmény kérdése, ben ismét nyilvánvalóvá lett a világ két külpolitikai irányzata az egyik a béke és a nemzetközi biztonság megerősítésére törekedik, a másik szét akarja zúzni a békes nemzetközi együttműködést, és minden eszközzel ki akarja éhezni a nemzetközi helyzetet. A Szovjetunió ilyen helyzetben még energikusabban és következetesebben harcol minden háborús uszító politika ellen s az általános, tartós demokratikus békéért. (MTI)

Lengyel, holland és finn lapok Truman elutasító válaszárol

Moszkva. A szovjet sajtó újabb külföldi sajtóhangoztatásról, hogy Truman elnök elutasította Sztálin békejavaslatát és meghívta a városi Varszavie vezércikkében rámutatott arra, hogy az Egyesült Államok kormánykerei azért olyan kérielhetetlenek a békes rendezéssel szemben, mert félnek, hogy a nemzetközi viszonyok megújulására olyan légkört teremthet, amely nem alkalmas a támadó célzatú Atlanti Szövetség megvalósítására. Ezt pedig az amerikai pénzügyi magnások fegyverrel akarják felhasználni uralkom megszilárdítására a nyugateurópai országokban és világhatalmi terveik megvalósítására. A holland De Varheid Truman bejelentéséről megállapítja, hogy Truman elutasító válasza Sztálin becsérz endezésére irányuló javaslatára, egybe esett azzal, hogy az amerikai diplomácia fel akarja venni a kapcsolatokat Francoval. A finn Tiokansan Sanomat vezércikkében kitér, hogy a kapitalista világban Truman elutasító válasza nyomán támadt visszhang a legjobb bizonyíték arra, hogy a Szovjetunió újból leleplezte a háborús uszítókat.

Békeértekezlet Amerikában

Newyork. Az amerikai szovjet társaság országos tanácsa nőbizottságának rendezésében Newyorkban békeértekezletet tartottak. A nagyközönség részvételével megkezdte a határozatokat, amelyben elrendelték az Atlanti Szövetség és Amerikának ebben való részvételét. Ez a háborús szövetség összeegyeztetetlen az amerikai alkotmánnyal és az UNO alapokmányával. (MTI)

Gondoskodás a hadirokkantokról a Szovjet-Únióban

A tanbói terület városában és falvaiban az 1948. év folyamán 600 lakóházat építettek a Nagy Honvédele Hősi Haderő rokkantjainak és a hosi halottak hátramaradtjainak. A lakások építésére és megfelelő állatállomány beszerzésére az állam 4 millió rubel erejű folyósított kölcsönt adott. A kolhozok és szovhozok a szükséges szénvedő családok között 900 tonna szént és birtok, több mint 2000 juh, és malacok osztottak szét. Az elmúlt évben 250 hadirokkant pihenést és gyógykezelést megkapott állami költségvetésből. (MTI)

Február 21-én a Demokratikus Ifjúság világszerte tüntet a gyarmati elnyomás ellen

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség tanácsulése elhatározta, hogy ezúttal minden évben megüli február 21-ét és ezen a napon méltatja azt a küzdélműsor, amely a nemzetközi összefogás jegyében és az Ifjúság részvételével folyik a gyarmati kizsákmányolás rendszere ellen. A választás azért esett erre a napra, mert február 21-hez a demokratikus ifjúság gyarmatellenes küzdélműsor több fontos eseménye fűződik. (MTI)

Magyarországon is megkezdik a gumivető termelését

A minisztertanács a Gyapottermelés, Nemzeti Vállalatok hatáskörébe utalta a különleges ipari növények termelését. Az új vállalat elnöke az új magyar gumivető, a hamvas gumipityang termelésének megszerzését kezdte meg. Gősgyár, Csánád és Bekés megyék területén földje bizonyult a kísérletek során erre a legalkalmasabbnak, mert ez az új növény nem más, mint az Ukrajnában és Fehéroroszországban 100 ezer hold számba került gumivető.

MINDENFÉLE NYOMTATVÁNYOKAT A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bika-bórház.

## Dögei Imre:

### „A középparasztságnak a dolgozó parasztság között a helye“

Vasárnap a dolgozó parasztság változatlanul nagy érdeklődéssel, mellette országsszerte tovább folyt a DEFOZS helyi szervezeteinek megalakítása. Az alakuló gyűléseken pártkülönbség nélkül nemesak dolgozó földművelők, kis- és törpebirtokosok hatalmas serege vett részt, hanem a középparasztság is, mely egyre jobban átérzi, hogy az egyseges paraszti tömegszervezet megalakítása az ő érdekei is szolgálja.

A baranyamegyei Bár községben az alakuló ülésen Dögei Imre, a DEFOZS ügyvezető elnöke beszélt és többek között a követ-

kezőket mondotta: — A középparasztságnak, e komoly szaktudással rendelkező rétegnek a dolgozó parasztság között van a helye.

Rámutatott arra, hogy ugyanazok kívánják a szövetség útjára vezetni a parasztságot, akik a földosztásnál odaálltak a parasztsághoz, elsősorban az iparmunkások, a Magyar Kommunista Párt, majd később a Magyar Dolgozó Pártja. Akik pedig rém hírekkel igyekeznek visszatartani a parasztságot a szövetkezéstől: a volt nagybirtokosok, a volt katonatisztek, Mindszenty és társai.

### A félévi bizonyítványoknál már a hetes osztályozási rendszert alkalmazzák

A debreceni iskolákban most osztották ki a félévi bizonyítványokat. A kultuszminisztérium rendelkezése értelmében a félévi konferenciát ugyanis 100 tanítási nap után, a legkésőbb január utolsó hetében kellett minden tanintézetben megtartani. Ertesülésük szerint a tanulási eredmények jók, az iskolák államosítása az általános iskolák rendszere máris érezhető üdvös hatást a tanulói teljesítményes, jó tanulással.

Erdekesége az idej félévi bizonyítványoknak, hogy ezáltal elő-

szőr alkalmazták az új hetes érdemjegyrendszert a pedagógusok. E rendszerben a 7-es kitűnő, a 6-os jó, az 5-ös jó, a 4-es közepes, a 3-as elégséges, a 2-es gyenge, a 1-es rossz osztályzatot jelent.

Két 2-es érdemjegy év végén már pótvizsgára kötelez. Az új érdemjegyrendszer szélesebb skálát nyújt a pedagógusoknak a tanulói teljesítmények elbírálásánál és ezáltal pontosabb meghatározásra ad alkalmat az egyes tantárgyakban elért eredmény osztályozásánál.

### A Magyar Újságírók Országos Szövetsége a Függetlenségi Népfrontot

A Magyar Újságírók Országos Szövetségének Elnöki Tanácsa pénteken este rendkívüli ülést tartott. Az ülés logikailag a Magyar Függetlenségi Népfront megalakításával és egyhangú lelkesedéssel magáévá tette a Függetlenségi Népfront elnöke, Rákosi Mátyás által kifejtett programját. Az Elnöki Tanács elhatározta, hogy Rákosi Mátyásnak a Függetlenségi Népfront elnökének felajánlotta minden magyar újságíró munkáját, a Függetlenségi Népfront programjának mielőbbi megvalósítása érdekében.

### Megalakult a Népfront nagybudapesti ideiglenes bizottsága

A demokratikus pártok és tömegszervezetek kiküldött képviselői az Újvárosi úti megalakították a Függetlenségi Népfront nagybudapesti ideiglenes bizottságát. Az ideiglenes bizottság tagjai a következők:

**Magyar Dolgozó Pártja:** Marosán György, Köböl József, Bíró László, Döbrenté, Károlyné, Nyemcz Lajos, Virág Sándorné.

**Független Kisgazda Párt:** Bognár József, Rubiczky Géza.

**Nemzeti Parasztpárt:** Majláth Jolán.

**Szakszervezeti Tanács:** Mekis József, Szász Ferencné.

**MNDSz:** Benke Valéria.

**MINSz:** Koós Béla.

Az ideiglenes bizottság elnöke Marosán György, titkára Köböl József, jegyzője Bognár József.

### Az iszákosság gyógyszerere

Dr. Jacobsen Erik kopenhágai orvos egy véletlen folytán állítólag felfedezte az iszákosság régióira keresett gyógyszerét. A dán orvos önmagán kísérletezett egy egész más célzattal szerrel. A belféreg kitűzésének tökéletesebb módját kereste és így önkísérelésében egy társasvárosra előtt terepethy-thiuramidisulfidot vet be. Legnagyobb meglepetésére a fohér asztalnál ülve undort érzett, mindennemű szesz ital iránt. Megkísérelte mégis undort legyőzni és megivott egy kis pohár sört. Erre arca lángvörösre vált és szívüködési, valamint lélegzési zavarok mutatkoztak nála.

Ugyálszik tehát, hogy az alkoholista hozzátartozóinak virrad. Mer: maga az iszákos ritkán örül ennek a haladásnak. Az új szerrel az elmúlt évben 500 alkoholistát kezeltek, akik közül 450-en már egy adag után megutálták az

## PÁRTELET

Felvilágosító előadás a dolgozó középparasztság részére. A Független Kisgazdapárt debreceni szervezete csütörtökön délután négy órakor párt helyiségében a dolgozó középparasztság részére felvilágosító előadást tart a DEFOZS-al kapcsolatban. — Ugy a párthoz tartozó, mint a pártokivül középmezőnyét szívesen látja a vezetőség.

A Független Kisgazda Párt elnöksége kedden délután öt órakor fontos ülést tart. Ezúton is kéri a párt tagok a pontos megjelenésre.

### Szerdán indul az MDP Politikai Akadémiája

A Magyar Dolgozó Pártja Debrecenben is megindítja Politikai Akadémiáját. A Politikai Akadémia első előadása szerdán lesz, amikor Máté Péter tart előadást az Egyesült Államok igazi arca címmel.

Az előadások további sorrendje a következő: Február 23: Losonczy Géza: „A népi demokrácia harca az egyházi reakció ellen”. Március 23: Kaló István: „A kínai népi szabadságharc”. Április 6: Nagy Imre: „A Szovjetunió nagyszemű mezőgazdasága”. Április 20: Karcszag Imre: „Nemzetgazdaságunk helyzete és prospektívája”. Május 9: Solyom László: „A magyar népi hadsereg a függetlenség órá”. Május 18: Lakatos Éva: „A nemzetközi kommunista mozgalom”.

Az előadások színhelye a megyeháza díszterme lesz.

### Körrendelet az új iparjog-sítványokkal kapcsolatban

A kereskedelmiügyi miniszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében az új iparjog-sítványt folyamodások, ha jogerős igazolási határozattal nem rendelkezik, az igazoló eljárásával kapcsolatos nyilatkozatot a KIOSZ, illetve a KIOSZ központjába kell benyújtani. Vidéken ugyanezt a helyi szervezethez kell beadni. A nyilatkozat benyújtásáról ezek a szervek anyagi ványat adnak ki, ezt az iparjog-sítvány iránti kérelemhez mellékelni kell.

### Rejtélyes gyűjtőgatási ügyben nyomoz a rendőrség

A debreceni rendőrség rejtélyes gyűjtőgatási ügyben indított nyomozást. Nagy Imre Erdő utca 63. szám alatti háza az éjszakai órákban kigyulladt. Előző estén Nagy Imre összeszólalkozott feleségével, majd felidült elrohant hazulról és egyik korszakában ivott. Az a gyűjtőgatási ügy, hogy ittasan bosszúból felgyújtotta házát, Nagy kihallgatása során tagadta a gyűjtőgatást s kijelentette, hogy valószínűleg eldobbott gyűjtőgatást ki az épület. Az ügyben folyik a vizsgálata.

— Új nemzeti vállalatok. A kormány Rádió és Filmtéchnikai Nemzeti Vállalat alapítását határozta el, amely kőművelés, elektromechanika, rádiótechnikai és különleges kinetikus berendezések előállításával, valamint karban tartásával foglalkozik. Elhatározta Úveg- és Porcellánértékesítő N. V. alapítását is. A Szövetkezeti Áruellátó N. V. vezérigazgatójává Karicza József kereskedelmi alkalmazottat, a Konzervkezelési N. V. vezérigazgatójává Simkovits Józsefet nevezte ki a kormány. — A közlekedésügyi miniszter a szegedi Tiszai- és Rólyi-szállóhoz Rózsaszégy Győrgyöt rendeli ki vállalatvezetőnek.

— Tömeggyűjtések Olaszországban. Olaszország nagyobb városában vasárnap nagyarányú munkássztrákiak voltak. A tüntetők követelték, hogy a kormány hadidékátalul szükségmunkákkal vessen véget az egyre fokozódó munkanélküliségnek.

— Lopások. Balogh József MÁV lakatossegéd, Széchenyi utca 58. sz. lakos kerékpárját ellopta ismeretlen tettes. — Dobi János gazdálkodó, Teleki u. 20. lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki Belleföld 338. sz. tanyájából a falka kivágta.

## H I R E K DEBRECZEN

5. OLDAL  
1949 II. 8.

### TIED AZ ORSZÁG. MAGADNAK EPITED!

#### Száz évvel ezelőtt

1849 február 7-én

kemény harc folyik Szászvároson Bem tábornok és Puchner osztrák generális között. Sajnos, Bem ágyúinak löszere elfogyott, a tüzerek már csupán puskáikkal lövöldöznek az ellenségre. Bem tábornok saját maga loval az ágyúkhoz, minden áron megakartja védeni a pótlhatatlan fegyvereket és közben maga is megsebesül. Ellövik egyik ujját. Bem most már átadja a vezérést Czeucz alvezetésnek és ő maga Piskl felé loval, hogy Kemény Farkas honvédezredes csapatát bevesse a csatába.

—oXo—

— Úgyeletes gyógyszerárak: „Kigyó” Vöröshadsereg útja 35. „Csillag” Árpád-tér 1.

— Várható időjárás. Mérsékelt nyugati, északnyugati szél. Változó felhőzet, néhány helyen köd. Egy-két helyen, főleg keleten kisebb fűtő havazás. A hőmérséklet alig változik.

**RÁDIÓMŰSOR.** Kedd. Kossuth-rádió 6: Falurádió, 6.30: Hangemlék, 7.20: Zene, 7.45: Aki remélt terem a kaoszban, 8: Magyar nóták, 11.30: Hegedűzámok, Du, 12.15: Szalonzene, 1.15: Asztali muzika, 2.30: Jazz, 3: Ifjúsági énekek, 3.30: Szív küldi szívnek szívesen, 4: Rádióskola, 4.40: Hangemlék, 5.10: Szovjet napok, 5.20: Dalok, 5.30: Szaktanács, 6.15: Marxista-leninista negyedóra, 6.30: Csángózene, 7: Zongora, 7.30: Falurádió, 8.30: Népdal felidőzások, 9.15: Az évszázad levele vigjáték, 11: Zongora, 11.40: Táncezen, 12.30: Könyvü dalaink, — Bpesti Petőf. rádió: 7: Zene, 7.20: A dolgozó nő otthon, 7.30: Humoros emlék, 7.15: Versenyművek, 9: Muzsiká a Országban, 10.10: Ének- és hegedűzámok, 10.20: Rádióskola, 2.30: Kották és zenéi könyvek ismeretése, 3: Felfedezők és feltalálók, 3.20: Gyermekemlék, 4: Orszaga, 6: Operaszettek, 6.30: Rádió népszerűsége, 7: Csevegés, Mészáros Kálmán, 7.20: Rádiózene, kar, 8.30: Szabadgyűlés, 9.30: Könyv zenéje, 10.05: Táncezen.

— Hány munkanélküli van Debrecenben? A szakmaközi munkaközvetítő hivatal 1818 férfi és 1238 nő munkanélkülit tart nyilván. Az elmúlt hónapban 195 munkanélkülit foglalkoztattak közmunkán.

— Az építés- és közmunkügyi miniszter Nagy Istvánt a debreceni Magasépítő Nemzeti Vállalat ideiglenes vezetésére alól felmentette.

— A szülők és az iskola kapcsolata szorosabbra lépésre külföldi munkanélküli állították be a tanfelügyelősegen. Kovács Otília tanítónő, akit a Nemzeti Segélynél és később a Vöröskeresztnél végzett lelkiismeretes, eredményes munkája erre a feladatra alkalmasnak mutatott, a vallás- és közoktatásügyi miniszter berendezte a tanfelügyelősegre.

— Alumíniumból való rádiódobozt készíti a magyar ipar és tömegben fogják gyártani. Az alumínium rádiódoboz minőségben, kidolgozásban, árban felveszi a versenyt a fadobozzal.

— Felhívja a Közlekedési Központ Iroda a szírgyűjtéssel megbízott háziiparosokat, hogy a hozzájuk bevitt dezmazsárokra vegyék figyelembe a föld után és a magánvágás után a föld után és a magánvágások után a gyűjtőlapokat a Közlekedési Központ Irodába (Vöröshadsereg útja 28. II. em.) a földutánt a gabona-irodába város-házára magasföldszint 11. szobába, minden héten pénteken délig adják be. Közlekedési Központ Iroda.

— Mi lehet a külföldről érkező szeretetomágha? A kormányrendelet értelmében a magánosok március 1-től kezdve csak hazának ruházati cikkeket kaphatnak vámmentesen, de ezeket is csak akkor, ha a feladó levélben igazolja, hogy a csomag valóban ajándékként érkezett. A címzettnek vagyontalansági bizonyítványt kell felmutatnia. Nylon-árut nem lehet szeretetomághaként vámmentesen küldeni.

— Dr. Varga Imrét, a hajdúmezei szabadművelődési felügyelőség vezetőjét a budapesti „Szabad Akadémia” tanárává nevezték ki a vallás- és közoktatásügyi miniszter. — Dr. Varga Imre féléves működése alatt igen szép eredményeket ért el a megyei szabadművelődési kulturális munkában. Dr. Varga Imre már elutazott Debrecenből új állását elfoglalni.

— Hat új betegszállító gépkocsit állít üzembe az OTI. A múlt hónapban az OTI hat új egyággyas fekvőbeteg szállító gépkocsit adott át rendelkezésének, amelyek értéke darabonként 54.000 forint. Teljesen újszerű eljárással a hordágyak lebillenthető gumikarokkal voltak. Így a hordágyat könnyen lehet a menőkosziba csusztatni. A kocsik friss meleg levegővel fűthetők és kellemes hőmérsékletet biztosítanak. Az új kocsik üzembeállításával lényegesen javult az OTI betegellátása.

### Olcsó kerékpárra előjegyzés és rádió hosszú részletre

**MAYER mérnök**  
KOSSUTH-UTCA 13. TELEFON: 300.

\* Pigniczky István chronometer és műtoras Piac u. 69. (Megyei házszal szemben.)

— Moszkvában megünnepelték Tija Ehrenburg írónő működésének 40. évfordulóját.

— A szovjet városokban tartott nőgyűlések üdvözölték a budapesti nemzetközi nőkongresszus békenyilatkozatát.

— 60 óra helyett — 135 perc. Egy új megoldású textilgép a műselyemfal gyártási idejét — amely eddig körülbelül 60 óra volt — 2 óra 15 percre csökkenti. A gép teljesen önműködő.

**RÁDIÓ 12 óra**  
NA. ASSY-nál, Piac u. 37.  
Rádiójavítás, Népi-szuper van

— Kaba község előjárásága közhírré teszi, hogy február 16-án országos állás- és kirakodó vásárt tart. Szabadgyűlési marhalevéllel mindenféle állat fehajtható.

— Szakadékból zuhanó egy autóbusz, 19 halott. Donau-Eschingen közelében szelőkkel megrakott autóbusz szakadékból zuhant. 19 utas meghalt, huszan súlyosan megsebesültek. (MTI)

— Rossz jegyet kapott három gyengén tanuló 14 éves amerikai diák. Bosszúból felakarták robbantani az iskolát. 180 dinamit-poront loptak és elhelyezték az épület körül. A gyűjtőszínról felfektették le, amikor az iskolásdiák tettenérte a diákokat és elmaradt a robbantás.

\* Ha jelűvel vagy pontatlan névvel és címmel pályáztál és nyertél, ne várd postán a nyerepményt, mert nincs hova küldeni. Pontos címeted legalább utólag add meg.

— Orizbe vette a debreceni rendőrség Jánvári Balázs kovácssegédét, aki bejelentetlenül tartózkodott Debrecenben és az a gyanú merült fel, hogy az ország más vidékein bűncselekményeket követett el.

### Gyászrovat

Mély fájdalommal jelentjük, hogy

**Kerékgyártó János**

tuvaros

63. évében elhunyt. Temetés szerdán délután 3 órakor lesz a Kozmetető harmadik ravatalozójában Gyászolják: szerető gyermekei, unokái, testvérei, sógora, nézai, kiterjedt rokonsága. Lakás: Béke u. 17. Bartha végzi.

Mély fájdalommal jelentjük, hogy

**Id. özv. Molnár Józsefné**

Juhász Juliánna

74. évében elhunyt. Temetés szerdán délután 2 órakor lesz a Kozmetető harmadik ravatalozójában Gyászolják: szerető gyermekei, unokái, testvérei, sógora, nézai, kiterjedt rokonsága. Lakás: Nagyvárad utca 75. Bartha végzi.

### Rádióhallgatás közben rémhíreket terjesztett és demokráciaellenes kijelentéseket tett

A debreceni rendőrség őrizetbe vette Nagy Sándor nyíradonyi volt közlekedési tisztviselőt, aki február 3-án, a Mindszenty tárgyalás rádióközvetítését hallgatva egy társaságban oszoba s meg a nyugati sajtóban is megcáfoló híreket terjesztett. Többek között azt mondta, hogy Mindszenty elkábították és úgy vették fel lemezre vallomását. A legitimizmust magasztalta és demokráciaellenes kijelentéseket tett. Az alhirterjesztőt a vizsgáló befeljezése után átadják a népügyészségnek.

**NEVJEGYET Tiszántúli Könyv és Lapkiadó Rt.-től, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Békéshelyen.**

